X PONADPOWIATOWA OLIMPIADA EKOLOGICZNA SUBREGIONU
POLNOCNEJ WIELKOPOLSKI

Etap ponadpowiatowy — szkoly podstawowe

Drogi uczestniku konkursu ekologicznego!

Masz przed sobgq test skladajqcy si¢ z 45 zadan. Przeczytaj uwaznie polecenia do
wszystkich zadan. Rozwigzania zapisuj dlugopisem - zapisy oléwkiem nie bedg
oceniane. Rozwigzania zadan testowych zakresSlaj kétkiem. Odpowiedzi zapisuj
drukowanymi literami. W zadaniach testowych jest tylko jedna poprawna odpowied?.
Jezeli si¢ pomylisz, przekres! bledng odpowiedz znakiem x, a poprawng otocz kétkiem.
Rozwigzania zadah otwartych zapisuj w wyznaczonym do tego miejscu. Nie uzywaj
korekiora. Za prawidlowe odpowiedzi otrzymasz maksymalnie 50 punktéw. Na
rozwigzanie wszystkich zadan masz 45 min.
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1. Zaznacz grupe organizmoéw, w ktorej sa tylko zwierzeta chronione:

a) nietoperz, zubr, §wistak,

b) kozica, bobr, zajac,

¢) wiewiorka, wydra, niedzwiedz,

d) wszystkie odpowiedzi sa prawidtowe.

2. Las wystepujacy w strefie sawanny wzdluz rzek, w dolinach zalewowych,
czerpiacy wode z plytko polozonych wéd gruntowych to:

a) las legowy,

b) las rownikowy,
¢) las galeriowy,

d) las namorzynowy.



3. Grady, to:

a) wielogatunkowe lasy z domieszka jodty,

b) lasy iglaste,

c) wielogatunkowe lasy lisciaste z przewagg dgbow i grabow,
d) lasy liSciaste.

4. Najstarszym i chronionym drzewem w Polsce jest:

a) dab,
b) sosna,
c) cis,
d) buk.

5. Najwiecej parkéw narodowych wyst¢puje na terenie wojewodztwa:

a) warminsko - mazurskiego,
b) zachodniopomorskiego,
c) wielkopolskiego,

d) matopolskiego.

6. Najmniejszym parkiem narodowym w Polsce jest:

a) Biatowieski Park Narodowy,
b) Biebrzanski Park Narodowy,
c¢) Park Narodowy Ujscie Warty,
d) Ojcowski Park Narodowy.

7. Najwiekszym wezem zyjacym w Polsce jest:
a) waz Eskulapa,
b) zaskroniec zwyczajny,
¢) zmija zygzakowata,

d) padalec zwyczajny.

8. Zaznacz zdjecie przedstawiajace jaszczurke zwinke:

a)




9. Ktore z dzialan ludzi maja najwi¢kszy wplyw na zwigkszanie si¢ Sredniej
temperatury na Ziemi:

a) emitowanie do atmosfery bardzo duzych ilosci dwutlenku wegla,
b) wykorzystanie wegla kamiennego do produkeji energii,

c) wycinanie lasow,

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidlowe.

10. W dojrzalych ekosystemach panuje réwnowaga biologiczna. Wybierz
stwierdzenie, ktore wedlug Ciebie ma wplyw na utrzymanie rownowagi
biologicznej w lesie:

a) ubogie w organizmy sieci pokarmowe,

b) roznorodnosc biologiczna organizmow,

c) przewaga odplywu materii nad jej przypltywem,
d) gospodarcza dziatalnos¢ cztowieka.

11. Na zajeciach terenowych uczniowie badali zag¢szezenie populacji kaczek
krzyzéwek zamieszkujacych pobliski staw. Wskaz, ktore z podanych danych
powinni zebrac:

a) powierzchnie stawu, liczbe wszystkich kaczek,
b) stopien czystosci wody, liczbe pisklat kaczek,

c) stopien natlenienia wody, liczbe samcow kaczek,
d) zageszczenie roslin nabrzeznych, liczbe samcow.

12. Najstarszym pomnikiem przyrody w nadlesnictwie Zlotow jest:

a) Dab w lesnictwie Lesnik,
b) Dab Bartek,

c) Dab Jan,

d) Dab Piastowski.

13. W lancuchu pokarmowym kuna le$na zajmuje poziom:

a) producenta,
b) reducenta,
¢) konsumenta II rzedu,
d) konsumenta I rz¢du.



14. Zaznacz symbol organizacji podejmujacej inicjatywe na rzecz ochrony rzek,
laséw i gatunkow zagrozonych wygini¢ciem:
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15. Swiatowy Dzien Ochrony Srodowiska obchodzony jest:

a) 22 kwietna,
b) 5 czerwca,
¢) 1 grudnia,
d) 21 kwietnia.

16. Zaznacz grupe organizméw, w ktorej sa tylko rosliny chronione:

a) sosna, cis, krokus,

b) sasanka, kosodrzewina, szarotka alpejska,
c) jodia, jatowiec, mikotajek nadmorski,

d) odpowiedzi b) i ¢) sg prawidlowe.

17. Dziko zyjace ptaki:

a) utrzymujg rownowagg biologiczna w lasach, parkach i ogrodach,
b) nie dopuszczajg do nadmiernego rozwoju szkodliwych owadow,
¢) peia role sanitarna, oczyszczajge $rodowisko z padliny,

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidiowe.

18. Systemy obszaréw chronionych w powiecie pilskim zajmuja:

a) 23,5% ogodlnej powierzchni powiatu,
b) 32,4% ogblnej powierzchni powiatu,
c) 41,9 % ogdlnej powierzchni powiatu,
d) 45,1% ogolnej powierzchni powiatu.

19. Przyczyna erozji gleby nie jest:

a) usuwanie zaro$li $rédpolnych,

b) stosowanie nawozow sztucznych,
¢) wycinanie lasow pod pola uprawne,
d) mechaniczna uprawa gleby.



20. Ruchome wydmy to element charakterystyczny dla:
a) Wolinskiego Parku Narodowego,
b) Stowinskiego Parku Narodowego,
c) Drawienskiego Parku Narodowego,
d) Gorczanskiego Parku Narodowego.
21. Zaznacz rezerwat przyrody nalezacy do powiatu zlotowskiego:
a) Kuznik,
b) Diabli Skok,
c) ,,Zielona GQra”,
d) Niebieskie Zrodta.

22. Uléz ogniwa kazdego z tych lancuchéw pokarmowych we wlasciwej kolejnosci:

a) $limak wodny - cztowiek - roslina wodna - ryba,

..............................................................................

23. Roslina podlegajaca calkowitej ochronie to:

a) konwalia majowa,
b) szarotka alpejska,
C) WIZOS,

a) modrzew.

24. Ozon jest:

a) szkodliwg substancjg, ktéra powodujaca dziurg ozonowa,

b) gazem chronigcym Ziemie przed promieniowaniem ultrafioletowym,
¢) gazem cieplarnianym,

d) gazem trujgcym.



25. Zubr jest symbolem organizacji:

a) Polski Klub Ekologiczny,

b) Liga Ochrony Przyrody,

¢) Krajowe Centrum Edukacji Ekologiczne;j,
d) Strazy Ochrony Przyrody.

26. Rezerwat ,, Zielona Goéra” zlokalizowany na terenie
gminy Wyrzysk jest rezerwatem:

a) lesnym,  b)krajobrazowym,  c) torfowiskowym,  d) wodnym.

27. Rozpoznaj i podaj pelne nazwy gatunkowe drzew, ktorych zdjgcia
znajdujg sie ponizej:

b)

28. Zréznicowane gatunkow w danym ekosystemie to:

a) roznorodnos$¢ gatunkowa,

b) réznorodnos$¢ biologiczna,

¢) roznorodnosc ekosystemowa,

d) roznorodno$¢é wewnatrzgatunkowa.

29. Naturalnym zbiornikami retencyjnymi, magazynujacymi duze ilosci wody sa:

a) jeziora,
b) torfowiska,
c) rzeki,

d) bagna.



30. Sposréod obszaréw chronionego krajobrazu naszego terenu najwieksza
powierzchni¢ posiada:

31.

32,

33.

34.

35.

36.

a) Pojezierze Waleckie,

b) Dolina Gwdy,

c) Dolina Lobzonki i Bory Kujanskie,
d) Dolina Noteci.

Mikoryza jest jedng z form:
a) pasozytnictwa,  b) allelopatii,  ¢) mutualizmu,
Susza fizjologiczna drzew jest spowodowana:

a) dziurg ozonowa,

b) tlenkiem wegla,

¢) kwasnymi deszczami,
d) metalami cigzkimi i sola.

Cebula, ktéra wykorzystujemy konsumpcyjnie jest:

a) korzeniem roéliny,

b) lodyga,
c) owocem,

d) zbiorem lisci spichrzowych.
Kormorany buduja swoje gniazda:

a) na wodzie wsrdd trzein,
b) na brzegach o grzaskim podiozu,

d) komensalizmu.

c) na wysokich drzewach z preferencjg gatunkow lisciastych,
d) na wysokich drzewach z preferencjg gatunkdw iglastych.

Roslina owadozerng nie jest:

a) plywacz zwyczajny,
b) rosiczka okraglolistna,
c) jemiota pospolita,

d) nartnik zwyczajny.

Wybierz zestaw zawierajacy tylko pasozyty zewnetrzne ssakow:

a) komar, pijawka, wesz,

b) Swierzbowiec, pchta, motylica,
c) jemiotfa, osa, szerszen,

d) tasiemiec, glista, dzdzownica.



37. Do organizméw wszystkozernych nalezg:

a) krowa, kon, koza,

b) dzik, $winia, czlowiek,

c) stonka ziemniaczana, koala, bielinek kapustnik,
d) pijawka, komar, pchia.

38. Cykl zyciowy motyli sklada si¢ z nastepujacych po sobie faz:
a) jajo, larwa, owad dorosty,
b) jajo, poczwarka, owad dorosly,

c) jajo, larwa, poczwarka, posta¢ dorosta,
d) jajo, poczwarka, larwa, posta¢ dorosta.

39. Tokowisko to okres godowy:
a) dzikow,  b) gluszcow, ¢) borsukéw,  d) saren.

40. Szarotka alpejska, gatunek objety §cisla ochrong w Polsce, jest rosling
charakterystyczng dla:

a) Tatr, b)Pienin, c¢) Sudetéw,  d) Bieszczad.
41. Coroczne targi ekologiczne POLEKO odbywaja sig¢ w:

a) Krakowie, b) Poznaniu, ¢) Toruniu,  d) Szczecinie.
42. Aby ekosystem byl samowystarczalny, konieczna jest obecnos¢:

a) producentow i reducentow, b) producentéw 1 konsumentow,
¢) konsumentéw i reducentéw,  d) producentéw i materii organicznej.

43. Zanieczyszczenia powietrza, gleby i wody spowodowane dzialalnoscia
czlowieka okreslamy jako:

a) czynniki abiotyczne,  b) czynniki antropogeniczne,
¢) czynniki biotyczne, d) czynniki §rodowiskowe.

44, Warzywa pochodzace z upraw ekologicznych maja mniej:
a) azotanéw, b) witamin, c¢) suchej masy, d) wody.
45, Wskaz czynnik, ktéry nie wplywa na liczebno$¢ populacji wilka w Polsce:

a) wedrowki sezonowe,  b) presja lowiecka,
¢) rozrodczosé, d) migracja.
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Klucz odpowiedzi

1. A

2. C

3. C

4. C

5, D

6. D

7. A

8. A

9, D

10 B

11. A

12. C

13. C

14. B

15. B

16. B

17. D

18. C

19. D

20. B

21. B
a) roslina wodna-
§limak wodny- ryba-
czlowiek,

b) 1i§¢ rozy- mszyca-
biedronka,

22, ¢) szczatki lisci-
dzdzownica— drozd-
jastrzab,

d) salata- §limak
ladowy- zaba-
zaskroniec

23, B




24. B
25, B
26. A
a) buk pospolity,
2% b) dab czerwony,
¢) olsza szara,
28. A
29, B
30. D
31. C
32. D
33. D
34. (
35. C
36. A
37 B
38. C
39. B
40. A
41. B
42. A
43. B
44, A
45. A
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